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ΚΟΙΝ.:  Ως ΠΑ

ΘΕΜΑ:  «Αιτήματα των παραγωγών της Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας που πλήττονται από το 
                 φαινόμενο της ‘‘ακαρπίας’’ της ελιάς και από το αυξανόμενο κόστος παραγωγής ως 
                 απόρροια της υγειονομικής και ενεργειακής κρίσης»

ΣΧΕΤ:     Η Ερώτηση  3113/10-2-2022

Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Ν. Παπαναστάσης και
Ν. Καραθανασόπουλος, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής:

Η ακαρπία σε καλλιέργειες ελαιών  αποτελεί ζημιογόνο αίτιο μη καλυπτόμενο ασφαλιστικά από
τον ΕΛΓΑ. Για το λόγο αυτό άλλωστε και ουδέποτε έχει αποζημιωθεί η ζημιά από ακαρπία από
τον ΕΛΓΑ.
Ο ΕΛΓΑ,  σε  όλες  τις  περιοχές  της  Επικράτειας,  για  τις  περιπτώσεις  αυτές  διενεργεί  όλες  τις
απαραίτητες επισημάνσεις  μέχρι τη συγκομιδή της κάθε καλλιέργειας οπότε και καταδεικνύεται
το μέγεθος της απώλειας και τεκμηριώνεται τυχόν ζημία. Στη συνέχεια, γίνεται η συγκέντρωση
των απαραίτητων στοιχείων (στατιστικά, μετεωρολογικά, κ.α.). Σε κάθε περίπτωση, στόχος της
Πολιτείας είναι η αποζημίωση των πληγέντων, από οποιοδήποτε παράγοντα και οποιαδήποτε
κρίση,   αγροτών  μας,  χρησιμοποιώντας  όλα  τα  διαθέσιμα  εργαλεία  και  τις  πηγές
χρηματοδότησης τόσο σε εθνικό όσο και σε Ενωσιακό επίπεδο. 
Στο πλαίσιο αυτό, ειδικά για τη στήριξη των ελαιοπαραγωγών της χώρας έναντι των συνεπειών
της πανδημίας ο τομέας της ελιάς έχει ήδη ενισχυθεί με:
• Την  ΚΥΑ  51/126068/18.05.2021  για  τη  χορήγηση  ενίσχυσης  ήσσονος  σημασίας  σε
επιτραπέζια ελιά-λοιπές με κωδικό συστήματος ΟΠΕΚΕΠΕ 2008190, συνολικού ύψους ενίσχυσης
9.412.270€
• Την ΚΥΑ  1338/312351/9.11.2020 για τη χορήγηση κρατικής ενίσχυσης στην επιτραπέζια
ελιά ποικιλίας Καλαμών, συνολικού ύψους προϋπολογισμού 13.163.000€
• Την  ΥΑ  2850/23.10.2020  για  τον  καθορισμό  πλαισίου  εφαρμογής  του  Μέτρου  21
«Έκτακτη  προσωρινή  στήριξη στους γεωργούς  των τομέων που πλήττονται  ιδιαίτερα από τις
επιπτώσεις της πανδημίας COVID-19, στο πλαίσιο της οποίας έχουν καταβληθεί 126.331.277€
Επιπλέον αυτών, υπεγράφη ήδη η ΚΥΑ για την ενίσχυση των υπολοίπων ποικιλιών επιτραπέζιας
ελιάς (συμπεριλαμβανομένης της κονσερβολιάς), που δεν έχουν ενισχυθεί ως τώρα, σε όλη τη
χώρα, με το ποσό των 40€/στρ. και συνολικό προϋπολογισμό 11.125.560€.
Τονίζεται δε το γεγονός ότι πλέον η καταβολή των αποζημιώσεων ξεκινά την ίδια χρονιά που
συμβαίνει το ζημιογόνο αίτιο και ολοκληρώνεται το αργότερο αρχές της επόμενης, σε αντίθεση
με την πρακτική προηγούμενων ετών που η καταβολή ολοκληρωνόταν στο τέλος του επομένου
έτους, δηλαδή ως και 17 μήνες αργότερα.
Σε ότι αφορά στο αίτημα για αποζημίωση στο 100% του ποσοστού ζημιάς, σημειώνεται ότι κατά
το ν.  3877/2010 που διέπει την ασφάλιση της αγροτικής παραγωγής, αποζημιώσιμες είναι οι
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ζημιές  που είναι  από ένα  ορισμένο  ποσοστό  και  πάνω.  Το μη αποζημιώσιμο  αυτό ποσοστό
συνιστά την απαλλαγή, δηλαδή εκείνο το μέρος της ζημιάς το οποίο βαρύνει τον ασφαλιζόμενο
και αποτελεί κίνητρο, ώστε ο ίδιος να μεριμνά για την προστασία της παραγωγής του, τόσο πριν
τη ζημιά –με προληπτικά μέτρα- όσο και μετά τη ζημιά, πχ. με κατάλληλους ψεκασμούς. Για το
λόγο αυτό η απαλλαγή αποτελεί αναπόσπαστο όρο όλων των ειδών ασφάλισης.
Ως  προς  το  ύψος  των  ασφαλίστρων,  σημειώνεται  ότι  ο  τιμοκατάλογος  ασφαλίστρων
επικαιροποιείται κάθε έτος, λαμβάνοντας υπ’ όψιν τα δεδομένα (π.χ.  μέση παραγωγή και τιμή
του παραγόμενου προϊόντος) της τελευταίας κάθε φορά πενταετίας, και  ο νέος πια κατάλογος
εκδίδεται κάθε έτος και διατίθεται με τη ΔΚ/Ε. Εφόσον οι παράμετροι που διαμορφώνουν τα
ασφάλιστρα  είναι  δυναμικοί,  είναι  εύλογο  να  υπάρχουν  διαφοροποιήσεις  και  αυξομειώσεις
Ωστόσο,  σε  γενικές  γραμμές  η  αυξομείωση  των  τιμών  δεν  είναι  σημαντική,  ενώ  πρέπει  να
σημειωθεί ότι  ο συντελεστής της ασφαλιστικής εισφοράς παραμένει αμετάβλητος από το 2011
στο 4%.
Πέραν των ανωτέρω, επισημαίνεται ότι σαφής πρόθεση της Διοίκησης του ΕΛ.Γ.Α. και της νέας
πολιτικής  ηγεσίας  του  ΥΠΑΑΤ είναι  η  αναβάθμιση  του  γεωργοασφαλιστικού  συστήματος  της
χώρας, ώστε αυτό να ανταποκρίνεται επιτυχώς στην κλιματική αλλαγή και να προσφέρει επαρκή
ασφάλιση  στις  γεωργοκτηνοτροφικές  εκμεταλλεύσεις  της  χώρας,  διαδικασία  που  έχει  ήδη
ξεκινήσει  και  άπτεται  τομέων όπως η ψηφιακή εξέλιξη (ήδη έχει  υπογραφεί  Προγραμματική
Συμφωνία μεταξύ «ΕΛ.Γ.Α» και «Κοινωνία της Πληροφορίας Α.Ε.» για την υλοποίηση του Έργου
«Ψηφιακή Εφαρμογή Εκτιμητικής Διαδικασίας ΕΛΓΑ»), η βελτίωση του τρόπου των εκτιμήσεων,
η  βιωσιμότητα  του  συστήματος  αγροτικής  ασφάλισης  (με  διάφορες  μελέτες  επ’  αυτού  να
βρίσκονται σε εξέλιξη), οι εναλλακτικοί τρόποι ασφάλισης, όπως η προαιρετική και πρόσθετη,
κ.α,  ενώ   στο  σχεδιασμό  θα  συμπεριληφθούν  και  όλα  τα  χρηματοδοτικά  εργαλεία  που
προσφέρει η νέα ΚΑΠ.
Επισημαίνεται ωστόσο, ότι οποιαδήποτε αλλαγή του Κανονισμού Ασφάλισης ως προς τον τρόπο
και  το  ύψος  των  αποζημιώσεων  προϋποθέτει  αναλογιστική  μελέτη  για  την  εξασφάλιση  των
απαιτούμενων πόρων, ώστε να διασφαλιστεί  η οικονομική ευστάθεια, η φερεγγυότητα και η
αξιοπιστία του Οργανισμού έναντι των υποχρεώσεών του που απορρέουν από τον Κανονισμό.
Τέλος η Κυβέρνηση έχει αποδείξει και συνεχίζει να αποδεικνύει τη στήριξή της στον πρωτογενή
κλάδο, τόσο με την άμεση και αποτελεσματική αντιμετώπιση των συνεπειών κάθε κρίσης που
προκύπτει όσο και με τη στρατηγική της πολιτικής της, λαμβάνοντας μέτρα και πρωτοβουλίες.
Στο  πλαίσιο  αυτό,  στήριξε  τους  πληττόμενους  από  τις  συνέπειες  της  πανδημίας  τομείς
παραγωγής, με τις έως τώρα ενισχύσεις  να φθάνουν στα ποσά των: 

 224 εκ € μέσω κρατικών ενισχύσεων
 126 εκ € μέσω του ΠΑΑ
 258 εκ € μέσω επιστρεπτέας προκαταβολής

Πέραν αυτών, και σε ό,τι αφορά την επιβάρυνση των παραγωγών από τις αυξήσεις στις τιμές της
ενέργειας και κατ’ επέκταση του κόστους παραγωγής, η Κυβέρνηση έλαβε μια σειρά από μέτρα
και  πρωτοβουλίες,  προκειμένου  να  εξασφαλιστεί  η  βιωσιμότητα  και  η  αποδοτικότητα  των
αγροτικών εκμεταλλεύσεων,  όπως:

 Πρώτη φορά, μετά το 2016, εφαρμόζεται η επιστροφή του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης
πετρελαίου, για το 2022, μέτρο προϋπολογισμού ύψους 60 εκ €, με κριτήρια που θα
καθορισθούν οριστικά προσεχώς.

 Παρέχεται πρόσθετη επιδότηση σε όλα τα αγροτικά τιμολόγια για την κατανάλωση των
μηνών Αυγούστου, Σεπτεμβρίου, Οκτωβρίου, Νοεμβρίου και Δεκεμβρίου. 

 Η  επιδότηση  θα  καλύψει  το  80%  της  ρήτρας  αναπροσαρμογής  που  έχει  επιβληθεί,
αφαιρουμένων των εκπτώσεων 

 Στην παραπάνω έκπτωση θα ενταχθούν και τα ξηραντήρια καπνού μετά από αίτηση στον
οικείο προμηθευτή. 

 Η έκπτωση θα χορηγηθεί στους δικαιούχους με πιστωτικό λογαριασμό που θα εκδοθεί
από τη ΔΕΗ τις επόμενες ημέρες. 

 Το συνολικό ύψος της πρόσθετης  επιδότησης στους αγρότες θα ανέλθει  σε 50 εκατ.
Ευρώ από το ΥπΑΑΤ.
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 Η Ελλάδα είναι η πρώτη ευρωπαϊκή χώρα που δημιουργεί Ειδικό Ταμείο Στήριξης, για
την Ενεργειακή Μετάβαση. Στόχος η απομείωση των αυξήσεων στο ηλεκτρικό ρεύμα. 

 Συγκεκριμένα,  δημιουργείται  Ταμείο  Ενεργειακής  Μετάβασης,  για  επιδότηση  της
τιμολογητέας κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας. Δικαιούχοι είναι και οι καταναλωτές
με παροχές αγροτικής χρήσης χαμηλής τάσης. 

 Επίσης, οι κάτοχοι αγροτικών τιμολογίων απαλλάσσονται από τις χρεώσεις χρήσης των
ΑΔΜΗΕ και ΔΕΔΔΗΕ και αναστέλεται  από 1 Νοεμβρίου 2021 έως και τις  31 Μαρτίου
2022, με δυνατότητα παράτασης,  η καταβολή χρεώσεων Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας
(ΥΚΩ). 

 Από τον Αύγουστο του 2021, η ΔΕΗ παρέχει έκπτωση 50% στα αγροτικά τιμολόγια.
 Αυξήθηκαν  από  τον  Ιούνιο  τα  kw  στο  αγροτικό  φωτοβολταϊκό  και  φροντίσαμε  να

αποτελούν  αγροτική  εκμετάλλευση  οι  ανανεώσιμες  πηγές  ενέργειας  έως  500kw  από
μόλις 100 kw, που ήταν. Έτσι αυξάνουμε το αγροτικό εισόδημα, αλλά μειώνουμε και το
κόστος παραγωγής. 

Επιπλέον, έλαβε και μια σειρά μόνιμων, φορολογικών μέτρων, όπως:
 απαλλαγή από τον Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης της ηλεκτρικής ενέργειας που προορίζεται

για γεωργική χρήση 
 νέα φορολογική κλίμακα για τα φυσικά πρόσωπα και τους κατ’ επάγγελμα αγρότες, με

συντελεστές που ξεκινούν από το 9%, αντί για 22%.
 μείωση του φόρου των αγροτικών επιχειρήσεων, από το 28% στο 22%.
 μείωση της προκαταβολής φόρου στο 80% για τα νομικά πρόσωπα και στο 55% για τα

φυσικά πρόσωπα που ασκούν αγροτική δραστηριότητα.
 αναστολή πληρωμής της εισφοράς αλληλεγγύης
 μείωση  κατά  3  ποσοστιαίες  μονάδες  των  ασφαλιστικών  εισφορών  για  τους

εργαζομένους των αγροτικών επιχειρήσεων
 μείωση της φορολογίας στο 10% των κερδών των συλλογικών αγροτικών σχημάτων.
 εξαίρεση  από  την  υποχρέωση  καταβολής  τέλους  επιτηδεύματος  για  τους  αγρότες

κανονικού καθεστώτος.
 με  την  πλειοψηφία  των  απαραίτητων  εφοδίων  και  πρώτων  υλών  της  γεωργικής

παραγωγής να παραμένει στο 13%, οι ζωοτροφές που προορίζονται για ζωική παραγωγή
υπάγονται στον υπερμειωμένο συντελεστή του 6%.

Επιπρόσθετα,  στο  πλαίσιο  του  Προγράμματος  Αγροτικής  Ανάπτυξης  (ΠΑΑ)  2014-2020  και
ειδικότερα για τη  μεταβατική περίοδο 2021-2022,  εξασφαλίσαμε τη διατήρηση του συνολικού
προϋπολογισμού  για  το  επόμενο  ΠΑΑ  στο  ίδιο  επίπεδο  με  αυτόν  της  προηγούμενης
Προγραμματικής Περιόδου, όταν τα άλλα Κ-Μ είχαν μείωση ως και 15% και στο πλαίσιο αυτό,
πόροι  ύψους  2  δις  ευρώ,  θα  κατευθυνθούν  σε  σημαντικές  μεταρρυθμιστικές  αναπτυξιακές
δράσεις με ισχυρό περιβαλλοντικό και κοινωνικό πρόσημο, ώστε να αποτελέσουν ταυτόχρονα
και τον οδικό χάρτη για τη νέα ΚΑΠ 2023-2027.  

Τέλος, αρμόδια να απαντήσουν για τα θέματα που τα αφορούν, είναι τα Υπουργεία Οικονομικών
και Περιβάλλοντος & Ενέργειας.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1.Βουλευτή κ. Ν. Παπαναστάση
2. Βουλευτή κ. Ν. Καραθανασόπουλο
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